Черный пиар Курочки-Рябы.

Начался шестой год нового тысячелетия. Человечество, кажется, успело пережить и испытать практически все - если не жизнью, то смертью. Однако опыт показывает, что возможности нашего ума  в предвосхищении грядущих перемен и коллизий достаточно ограничены. Так что давать прогнозы в отношении будущего человеческой психики - дело абсолютно неблагодарное, и все-таки я попробую (в пределах своей компетенции, разумеется).


Во-первых, в каждую эпоху существует такая болезнь, которая ассоциируется в общественном сознании с «абсолютной болезнью» - насколько распространенной, настолько и загадочной, с невозможностью излечения и печальным прогнозом. Этой болезнью пугают, ее название фигурирует в самых страшных оскорблениях и проклятиях. Исследователи приносят всю свою жизнь на алтарь науки, чтобы хоть чуть-чуть приоткрыть завесу ее зловещей тайны. Яркие примеры - некогда грозный прогрессивный паралич (ставший казуистикой благодаря успехам микробиологов и инфекционистов) и побежденная психоанализом истерия. Туда же – чума, оспа. Почтовая марка эпохи Л.И.Брежнева – «Малярия в СССР побеждена!»…

Новый век (а может быть, и века), как мне кажется, пройдет под «знаком» депрессии и тяжелых, таинственных инфекций. Я не случайно поставил их вместе, ибо ослабленный печалью организм имеет более слабый иммунитет, а сами по себе непонятные эпидемии отнюдь не способствуют и без того хрупкому душевному комфорту. Они становятся все более распространенными и многоликими,  причудливо переходя друг в друга, уподобляясь «великим притворщикам» прошлых веков - сифилису и истерии. ВИЧ-инфекция, коровье бешенство, атипичная пневмония, птичий грипп. Кто следующий?

Во-вторых, мы, профессионалы, в повседневной работе все чаще теряем привычные нити диагностического поиска. Казалось бы, было и есть и будет четко названное заболевание с типичной клинической картиной, сходными схемой обследования, лечения и прогнозом, однако реальность безжалостно опровергает наши умственные построения. Это - не простые статистические совпадения, а логика диалектики. Привычные нам болезни как патология отдельно взятой системы, «нозологические единицы» уступают место единицам мультисистемным, «наднозологическим». Профессионалы - в затруднении.


Однако в этом есть несомненно благоприятная тенденция. Именно массовая, эпидемическая патология приводит нас к пониманию того, что человек - един, а любое разделение на «тело» и «душу» (а внутри - кости, печень, эмоции и так далее) не только неконструктивно, но и изживает себя. Целостное понимание приходит на смену узкоспециализированному «взгляду через замочную скважину». Декларативный лозунг становится категорическим императивом. Каких практических шагов ждет от нас новая эпоха ?

Есть своего рода «марсианская», или наивная постановка вопроса, способная вызвать просветление не хуже дзен-буддийского. Например, если бабушка Красной Шапочки столь немощна – почему мать не приложит никаких усилий, чтобы та не жила на отшибе за лесом? Если в лесу много волков – зачем посылать туда беззащитную девушку? Кто из мам, живущих в Купчино, пошлет свою несовершеннолетнюю дочь куда-нибудь за Горелово ради несчастного пирожка и пачки масла? И вообще – что делала мать Красной Шапочки, отправив дочь восвояси?

Так вот, случалось ли Вам видеть воочию покинувших сей мир от столь грозных инфекций, рассказы о которых занимают существенный объем сетки телевещания и газетных полос? Скажу честно: мне – ни разу, хоть я и врач. Все ВИЧ-инфицированные, которых я знаю уже много лет (да-да!) до сих пор живы. Некоторые даже работают, большинство живут интимной жизнью, многие употребляют алкоголь и наркотики ничуть не меньше прежнего. Некоторых, правда, убил страх – но не инфекция! А знаете ли Вы приблизительную стоимость упомянутого эфирного времени и газетного пространства плюс расходы на работу корреспондентов, плату за интервью – проводим обмеры и подсчеты. Пачка денег растет параллельно нашему страху. А давно ли на Вашей памяти какой-либо политик, эколог или пацифист выступали публично против самоубийств или туберкулеза, смертность от которых превосходит таковую от убийств, не говоря уже о приснопамятных инфекциях? Если это симптом – то симптом чего?

А вот чего. Медицина – это такая же часть культуры, как образование или связь. А нынешняя культура сама по себе болезнетворна, ибо заражена товарным перепроизводством и конкуренцией. Понятие помощи вытесняется понятием услуги. Уже можно купить вечную молодость (пластическая хирургия и косметология), ангельскую чистоту (прокладки с крылышками), зрение выше единицы (читать неудобно – в бумаге будут видны древесные волокна) и прочие почти магические качества и атрибуты. Вот только здравый смысл и благоразумие с чувством меры никто не рекламирует…

Помните фильм «12 обезьян» с Брюсом Уиллисом, где один из героев говорит о том, что микробов на свете не существует – их выдумали компании, производящие моющие средства? Не напоминает ничего из нашей жизни нынешней? Это не ешь, от этого прививайся – вещают нам современные змии из электронных и печатных древ познания. А еще вспомните о том, что за жизнь и здоровье себя и близких человек готов расстаться без жалости со всем остальным, причем умение критически мыслить здесь – лишь мелкая монетка. Больной или потенциально больной – более управляем и предсказуем. От него проще получить прибавочную стоимость. Его убеждения более пластичны и переключаемы извне. Если это проецируется на большую массу людей – результат вырастает в геометрической прогрессии. Не столь уж безумны создатели «матрицы» и герои-криэйторы произведений Пелевина…
Что касается широких масс (уж простите, реальных и потенциальных пациентов), то это - сигнал к тому, что прежний образ жизни грозит общечеловеческой ментальной катастрофой. Новый образ жизни немыслим без систематизированного самосовершенствования. В какой форме оно будет поначалу проводиться: психообразовательные программы, системы самооздоровления или духовная практика - не так важно, ибо гармоничное развитие и укрепление одной из человеческих ипостасей обязательно оказывает благотворный эффект и на остальные (вспомните, как это делают религиозные предписания, восточные единоборства или просто спортивный туризм). Главное - логическая обоснованность,  систематичность практики и терпимость к другим (экологичность). И, конечно, массовость: когда количество спортивных площадок превысит количество распивочных заведений или аптек, а рекламировать будут не только пиво и прочие сомнительные продукты, но и психическое благополучие - это и будет благоприятная для души среда обитания. Это и есть здравый смысл, которого нам хватает далеко не всегда. В некоторых странах уже поняли, что выгоднее и безопаснее тиражировать здоровье, а не разрушение. И дело здесь не в высоком уровне жизни, а в осознании ценности ее качества для всех, в том числе  - и для меньшинств (чужеземцы, дети,  пожилые, инвалиды). Жизненная позиция находится скорее в душе, чем в кошельке.


В отношении профессионалов требование еще жестче. Помимо упомянутого выше самосовершенствования, целостный подход к человеку требует на порядок большей эрудиции и профессионализма. Сито жесткого отбора постепенно отсеет сторонников шаблонного формализма. Традиционная перегрузка знаниями и ответственностью только одного лечащего врача (он - и интернист, и психотерапевт, и специалист по социальным вопросам, и ходатай пациента) заставляет выглядеть по меньшей мере смехотворно даже прекрасного профессионала, и привычный нам уклад работы постепенно уступит место бригадному (ведение одного пациента единой командой специалистов). Ибо только бригадный метод позволяет лечить «не больного, а болезнь», как завещал нам Гиппократ. Без сомнения, возрастет роль не только психиатров и психотерапевтов, но и среднего медперсонала, и профессионалов без медицинского образования (психолог, специалист по социальной работе, инструктор по профессиональной реабилитации), и добровольных общественных организаций.


Разумеется, одно лишь декларирование мало способствует положительным изменениям. К тому же мы еще не до конца представляем себе масштаб трудностей и «подводных камней» на пути к ним. Чего стоят одни коровьи, куриные и прочие недуги по степени влияния на наши омраченные некачественным пиаром патогенной культуры души. Однако не стоит сдавать незавоеванные еще позиции и пренебрегать «мелочами» здравого смысла. «Чтобы воспитать леди, нужно начать с бабушки» - очень хочется, чтобы у встречающих этот век наших внуков нашлись бы к нам не одни только упреки, но и слова благодарности...  
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